

产业援疆

三明农技,在这里开花结果

近日,在新疆农业科学院玛纳斯农业试验站,试验站里的专家、玛纳斯县农业专家以及来自福建三明的援疆农技人才齐聚一堂,为玛纳斯县农业产业“问诊把脉”。

玛纳斯县是全疆唯一入选首批全国农业科技现代化先行县的县市,拥有120万亩耕地、746万亩天然草场,是天山北坡上一块美丽富饶的沃土。

“在三明援疆技术人员帮扶下,我们在石墨温室大棚培育雪莲菌,种植两季下来都丰产,科技赋能让种植户实实在在挣到了钱。”玛纳斯县农产品质量安全检验检测中心主任沈波感慨道。

“通过一批批三明援疆干部的帮助和当地农业部门的努力,科技、人才、成果相继落地,我们在玛纳斯县打响了食用菌品牌,农民生活红火起来,农村经济有了更好的发展。作为科研人员,我们要继续奋斗,在降低成本、提高效益上下足功夫。”试验站站长林明表示。

稻花香,描绘着塞外水乡的诗意田园。三明水稻制种在全国有名,如今也帮助玛纳斯县压紧了粮仓。

“我们把三明在水稻种植方面的技术和理念带给这里的农户,今年在广东地乡引种250亩水稻新品种,平均亩产大米400公斤左右,优良的口感和品质得到了消费者的认可。与此同时,我们

还助力当地加强品牌包装、开展稻米富硒认证,大米以每公斤10~15元的价格出售,脱销市场。”援疆三次、累计时间两年多的正高级农技专家、玛纳斯县农业农村局副局长丛艳静掰着手指数算了一笔账:种水稻每亩净收入1400多元,不比其他经济作物低。

“天山雪水,给予了玛纳斯县丰富的水源,这片富硒黑土地,地理条件得天独厚,我们不能辜负了。”玛纳斯县委副书记、三明援疆指挥部指挥长苏建章介绍,通过在玛纳斯县开展“一带六基地”农业产业援疆,包括食用菌种植、“新特优”品种综合试验、绿色富硒水稻种植、农文旅融合、优质高效多胎肉

羊生产集成技术、肉苁蓉种植加工等,形成了一条覆盖全县95%以上乡镇推进乡村全面振兴的产业援疆示范带。今年,当地棉花平均亩产达到466公斤,较去年提升9.1%,最高亩产量达584公斤。

据介绍,玛纳斯县还可种植苹果、竹荪、羊肚菌等作物,如何结合农业科技现代化先行县建设,打通产学研用转化渠道,增强农文旅发展动力,尤其重要。当前,一系列好产业已被列入三明援疆“十五五”规划编制和玛纳斯2025年乡村振兴项目,将通过科学规划、分步实施,实现闽疆两地共建共享。

来源:福建日报

奇台产业园区创新创业孵化基地投用

本报讯 记者刘辉、通讯员安涛、魏苏照报道:2024年12月30日,福建省福州市“十四五”期间最大的产业援疆项目——奇台产业园区创新创业孵化基地落成投用,比原计划提前了一年,展现了项目建设的“福建速度”,将为奇台县经济发展增添强劲动能。

该孵化基地全额使用福建援疆资金,总投资3103万元,占地面积约26亩,总建筑面积约5047平方米,于2024年5月30日开工建设,在奇台县委、人民政府和福建援疆福州分指挥部的指导督促下,各有关单位挂图作战,抢时间、抓进度、提质量、保安全,确保了基地在2024年底落成投用。

记者步入孵化基地,只见共享直播间、多功能会议室、商务洽谈室、多媒体路演厅等现代化设施一应俱全,同时配备了活动室、奇台·福州茶馆等休闲空间。该基地旨在打造一个集科技创新、企业孵化、便企服务于一体的综合性平台,让企业安心创业、人才安心发展。

“为了更好地保障基地运营,有效发挥综合服务功能,我们专门研究制定了

基地运营管理办法。”奇台产业园区党工委副书记高艳玲表示,园区将为入驻企业提供资源对接、技能培训、创业指导,让企业既能感受到孵化基地的服务温度,又能感受到产业发展的强劲力度。

在当天举行的孵化基地落成仪式上,奇台县产业数字化平台正式上线。该平台涵盖“园区总览、园区考察、经济分析、项目建设、产业发展、安监环保”六大模块,实现“一图观全局,一屏管全城”,提供更方便快捷的信息服务和更全面的投资要素,打造“智慧园区”升级版。

此外,金融、医社保、供电供水、“检察护企”联络点等公共服务平台也纷纷落地。新疆奇台农村商业银行股份有限公司党委书记、董事长王虎文表示:“我们将在支付结算、信贷资金支持等方面提供‘一揽子’优质金融服务,助力招商引资企业引进来、留得住。”

良好的“双创”生态吸引了一批创新创业企业集聚。奇台产业园区创新创业孵化基地投用首日,便吸引了25家企业签约入驻。“我们选择在这里落户,看中的正是奇台优越的产业环境和孵化基地



2024年12月30日,奇台产业园区创新创业孵化基地落成投用,何龙摄

的资源集聚,企业在这里可以更好更快地成长。”昌吉恒嘉新材料科技有限公司副总经理唐晨坦言。

奇台县委副书记、福建援疆福州分指挥部指挥长钟治民表示,福建援疆福州分指挥部将以创新创业孵化基地为

基础,着力打造高品质“产业会客厅”,以“信息化、数字化、智能化”服务,支撑保障更多企业落地发展,加快推动产业链、创新链、供应链有效衔接、有机贯通,为企业发展提供广阔的空间和实实在在的红利。

玛纳斯县:15个援疆项目建成投用 综合效益持续提高



2024年12月27日,玛纳斯县乐淘集杂货铺工作人员正在直播带货,推介玛纳斯礼物。朱文斌摄

本报讯 通讯员朱文斌报道:2024年以来,玛纳斯县与福建援疆莆田分指挥部、福建援疆三明分指挥部大力推进

对口援疆工作,通过拓展人才援疆、产业援疆、项目援疆、文化润疆、交往交流交融等领域的合作,持续打造援疆特色

品牌,进一步提升援疆综合效益。

在玛纳斯县启迪之星创新创业孵化基地,新疆润硕数图智能科技有限公司、玛纳斯县乐淘集杂货铺等入驻企业呈现出蓬勃发展的良好势头。这些企业不仅享受到了拎包入住、免房租等优惠政策,还在孵化基地和援疆干部的引荐下,获得了关键客户资源和全方位的技术指导与支持。

新疆润硕数图智能科技有限公司负责人杨慧说:“这里创业环境非常好,为我们减轻了创业经济负担,还为我们引荐了许多关键客户。”

玛纳斯县和福建援疆莆田分指挥部引进创新创业和人才服务平台“启迪之星”,聚焦创业企业孵化、传统企业赋能、项目考察推介与人才引进支持等四个方面,打造创业培育暨人才服务中心,推动创新资源有效整合,助力该县打造区域性的创新创业和人才引引高地。该基地自2024年8月成立以来,已成功吸引25家企业和两支创业团队入

驻,带动就业50余人。

与此同时,福建援疆三明分指挥部也在玛纳斯县构建了“一带六基地”的产业援疆新格局,通过邀请专家开展现场培训,组织援疆干部和农技人员提供技术服务指导,全力提升玛纳斯县特色产业水平。

在产业援疆发展新模式推动下,福建援疆三明分指挥部已经在玛纳斯县建立了特色富硒水稻示范基地、现代食用菌种植示范基地、“新特优”品种综合试验示范基地等6大特色产业基地,发展特色产业成为农牧民增收致富的新渠道。福建三明援疆干部丛艳静说:“今后,我们会在技术、政策上继续提供支持,提高特色农产品规模化、标准化生产水平,还想建设水稻文化展馆,带动当地群众增收致富。”

截至目前,该县15个援疆项目已全部建成并投入使用,涵盖了人才援疆、牧区乡村振兴产业、基础设施建设以及基层医疗卫生机构服务能力提升等多个领域。

围炉煮茶话铸牢 同心共筑迎新年 木垒县举办茶文化交流活动

本报讯 记者刘辉、通讯员傅贤斌报道:为了让木垒县各族干部群众进一步了解中华茶文化,2024年12月28日,木垒县举办了以“围炉煮茶话铸牢,同心共筑迎新年”为题的茶文化交流活动。

此次活动由福建援疆漳州分指挥部、福建援疆南平分指挥部指导,木垒县文化体育广播电视和旅游局主办,木垒县妇联、木垒团县委协办,吸引了100余名茶文化爱好者参加。

活动现场气氛温馨而热烈,在茶香四溢的氛围中,大家一边煮茶,一边烤着红薯、花生等,并分享了各自对茶文化的理解与感悟。木垒县中等职业技术学校教师张倩如说:“参加茶文化交流活动,让我对茶文化有了更深入的认识。在这个寒冷的季节里煮一壶清香的茶,感觉非常温暖,也让我感受到了新年氛围。”

2024年,在福建援疆南平分指挥部的支持下,木垒县不断加强文化阵地建设,先后举办了4期“茶润天山”茶文化交流活动,在木垒县照壁山乡双湾村、东城镇沈家沟村、叶勒森沙漠公园等地打造了“养心茶室”,推动茶文化交流活动与旅游产业发展有机融合。



2024年12月28日,木垒县茶文化爱好者齐聚静园,参加茶文化交流活动。图为活动现场,茶文化爱好者在交流。傅贤斌摄

昌吉州人民医院山西省医疗援疆专家一览表

近日,山西省第五批中期轮换援疆专业技术人才进驻昌吉州人民医院。这3名山西省医疗援疆专家将

先进的医疗技术带到了昌吉州人民医院,将为昌吉州医疗事业发展注入新的活力。



赵志亮
昌吉州人民医院产科业务主任,山西省儿童医院、妇幼保健院副主任医师,硕士研究生。毕业于山西医科大学,

从事妇产科临床工作16年,尤其在产科方面积累了丰富的临床经验,擅长产科常见病、多发病的诊治及其合并症、并发症的救治等。发表学术论文数篇。



李静怡
昌吉州人民医院肿瘤科副主任,国家肿瘤区域医疗中心、中国医学科学院肿瘤医院山西医院山西医院、山西省肿瘤医院消化内科主治医师,硕士研究生。中国抗癌协会多原发和不明原因肿瘤专业委员会委员、中国抗癌协会个案管理专业委员会委员、山西省抗癌协会肿瘤化疗专业委员会秘书、山西省抗癌协会消化肿瘤精准诊疗专业委员会秘书、山西省抗癌协会神经内分泌肿瘤专业委员会委员、

山西省抗癌协会大肠癌专业委员会委员、山西省抗癌协会胃癌专业委员会委员、山西省抗癌协会食管癌专业委员会委员、山西省抗癌协会肠癌科普委员会委员。

从事消化肿瘤工作12余年,毕业于上海交通大学医学院,曾赴中国医学科学院肿瘤医院进修,擅长食管癌、胃癌、结直肠癌、肝癌、胆道肿瘤、神经内分泌肿瘤等消化肿瘤的规范化、个体化及多学科综合治疗。参与国家自然科学基金重大项目1项,主持厅级科研项目1项,发表学术论文十余篇。参与制定了“山西省消化肿瘤多学科诊疗(MDT)标准操作流程”、“山西省消化肿瘤营养诊疗标准操作流程”,多次参加全国多中心临床研究,IIIT研究等。



张亚运
昌吉州人民医院心内二科副主任、山西白求恩医院主治医师、医学博士。

从事心血管常见疾病诊治工作。参与国家自然科学基金面上项目1项,山西省科技厅科研项目5项,目前已发表SCI 3篇。

奇台福州特色产品展厅 落户乌鲁木齐综合保税区展示交易中心 两地13类、150余款优质农特产品亮相

本报讯 通讯员王多兵报道:近日,奇台福州特色产品展厅落户乌鲁木齐综合保税展示交易中心,奇台面粉、手工拉面以及福州的茶叶和鱼丸等特色产品亮相,吸引人们争相购买。

乌鲁木齐综合保税区保税展示交易中心是集跨境新零售保税展示、国内国际展览展示、企业外贸综合服务等功能于一体的进出口商品批发和零售集散交易基地。奇台福州特色产品展厅由新疆奇鼎农牧业投资有限

责任公司打造,展厅甄选了新疆与福州两地的13类、150余款优质的农特产品。

新疆奇鼎农牧业投资有限责任公司电商部负责人孙玉诏介绍,在乌鲁木齐综合保税区展示交易中心设立奇台福州特色产品展厅,可以依托保税区政策优势,实现农产品免进口,免出口,更好地推动奇台农特产品出疆出国。展厅自11月1日试营业以来,日均销售额达5000元。

福建企业为奇台县10所学校捐赠篮球架



奇台福州中学学生在新篮球架下练习投篮。林创鑫摄

本报讯 通讯员李逸凡、魏苏照报道:近日,在福建援疆福州分指挥部的积极推动下,福建爱心企业为奇台县10所中小学捐赠了10副篮球架,支持奇台县体育教育事业发展。

笔者在奇台福州中学的室内运动场看到,学生们正在刚安装好的篮球架下打篮球,他们奔跑、跳跃、传球、投篮,一

旁的啦啦队不时地欢呼喝彩,十分热闹。“非常感谢福州的爱心企业给我们捐赠了篮球架,我和很多同学都非常喜欢打篮球。”奇台福州中学七年级学生帕热哈提·巴合达尔汗说。

奇台福州中学体育教师俞伟山说:“我们将充分利用这些设施,经常组织开展丰富的体育活动。”

闽昌藏医疗机构 联合开展线上口腔疑难病例讨论

本报讯 通讯员李佳禾报道:近日,在昌吉州人民医院口腔科,一场跨越山海、连接三地的口腔疑难病例讨论会在“云端”展开,医护人员讨论热烈,共同探讨口腔医学领域的疑难问题,及时满足患者个性化的就医需求。

此次活动,由昌吉州人民医院援疆帮扶医院——福建医科大学附属口腔医院组织开展,昌吉州人民医院、昌吉州中医院、奇台县人民医院、木垒县人民医院、

西藏昌都市妇幼保健院、昌都市藏医院的口腔专业医护人员参加了“云端”讨论。

讨论中,专家结合牙多根管再治疗复杂病例,从病例诊断、治疗方案选择、手术操作难点、术后效果等方面进行了全面分析,分享了显微超声技术的实用技术等,提出专业见解,分享了各自的宝贵经验,进一步提升了口腔疾病专业诊疗能力,同时,促进了不同地区医疗机构之间的学术交流与合作。